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ELÖF12ETÉ3I ÁS:
Kgé=z övre 6 frt.
stgyeJövre 1 frt 50 kr

H#rmeutetlen levelek ceak
■’mert kezektől fogadtat­

nak el.

$élirafo"í nem adatnak 
vissza.

Egres szám áia 20 kr.
A Evilttérben minden Kar­

mom! sor dijja 20 kr.

Zemplé
• Z'

31BDETÉSI DU :
Minden egyes szó után 

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 1 kr-

Kiemelt, diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé- 
nvekért térmérték szerint, 
minden G centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetései; a „Zemplén11
nyomdájába küldendők.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

ijyilt levél a „Zemplén-1 szer­
kesztőjéhez.

Sárospatak, i88í. augusztus i.

Roszaltam, szégyeltem mindig, hogy mint 
emplénmegye egykori lakosa s Petőii bará­
tai együtt fölesküdött régi táblabirája, 
öt mint Kazinczy Gábor hu barátja, s ami 
icdöbb, mint Kazinczy Ferencz nagy tisz- 
eTöje soha sem láthattam eddig Széphal- 
110t s koszorús jelesünknek ottani mauzo-
eiimát.

Az idő, a körülmények mindig gatlo- 
au léptek közbe. Végre teljesült ugyan re- 
jí vágyam, forró óhajtásom; rá tehettem 
lábamat ama szentelt földre, mely Kazinczy 
Ferenczünk hamvait takarja! Dr. Chyzer Kor­
nél barátom kíséretében róhattam le honfiúi
régi kötelességemet.

Mily gyönyörű pontja hazánknak ez a
Széphalomi Ihlet szól minden bokrából, min­
den fűszálából s a kerek láthatár levegőjé­
nek minden hullámából. Ily helyen élni, ily 
helyen írni minő gyönyör! ily helyen pihenni 
is örök élvezet. Ezt akarja jelképezni a mau­
zóleum is, melyet a nemzeti kegyelet emelt
a dicsőült nagy szellemnek; ezt a virágok 
is melyek hantját korul illatozzák; ezt az 
emlékkönyv is, mely a kegyeletes zarándo­
kok nevei bejegyzésének van szentelve, aj 
ne zavarná meg semmi a föllelkesules szén

pillanatait! De............... . , .,1orv
Igenis: de sok van, ami lohasztolag

csapja meg a lelkesedés tüzét.
Először is, már maga a mauzóleumot 

és sírhelyet körülvevő park, a nemzet, tisz­
telet ezen emlék parkja, - sokkal kevesebb 
gondozást árul el, mint amennyit az orok 
álmát itt álmodó jelesünk emlekezete ni g 
érdemel. A különben csinos,
emlék-épület sokkal porhanyóbb kohol van
alkotva, hogysem századokra szóló allando-

ságot jósolhatnánk neki. S bent, a valóban 
megható szentélyben, az üvegkupolyán ke­
resztül világított félkörded fülkében még most 
is csak a faállványra állított fostött arcz- j 
képe hirdeti a jövevénynek az egykori nagy 
írónak tevékeny múltját. A márvány-mell- 1 
szobor (legalább is emlékszobor!) még min­
dig hiányzik!

Igaz, hogy az állvány lábánál oda tá­
masztva, domborvésetü márvány-arczkép is 
szerénykedik: de hát igy kell-e megörökí­
tenünk irodalmi nagyjaink nevét? Igaz az is, 
hogy a fostött arczkép, Kazinczynak egykori 
tulajdona, melyet még 1829-ben ajándéko­
zott Vécsei Pálnak, igaz, mondom, hogy ez 
arczkép igen nagybecsű ereklye, melynek 
mindenkor itt kellend megőrizve maradnia; 
de hát oda jussanak-e kitűnő embereink, 
hogy ők maguk csináltassák, családi szen- 
télyök számára készült magán arczképeikbol 
a neveiket dicsőítő pantheoni emlékeket ? hz 
majdnem a szatírával határos. Es az em­
lékkönyv és — a gyűjtő persely ! A szent 
komolyság, mely e helyen elfogja keblün­
ket, nevetségből és bosszankodásbol vegyes
komorsággá változik. . . , ,

Jóravalótoll nincs, Írható tinta nincs . Jo 
teszi mindenki, ha maga hozza magává ez 
eszközöket, s a persely ! , Adakozzunk felírás 
díszíti. De mire, mi czélra? az nincsen meg­
nevezve. Üres is az mindig. A kertész állítá­
sa szerént két éve annak, hogy meg sem nyi- 
tolták, s azt szokták mondám - úgymond

a látogatók: Minek adakoznánk. Elég 
53 . 1 ’ >_i- t í hnorv azö — a latogatuK. mmvn.

Pénze van az akadémiának (mar t. hogy az. 
akadémia gondja alatt all ez emlek- ntez- 
mény.) Szintén tévedésbe ejti az embert 
ga l .hivatalos- személyzet nyilatkozata 
g Ecrv órai kegyeletes körültekintés után,

. ,irh«ly w
négy oldalára bevésett verses leliratokat .s 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy nincs

ez így jól, a hogy van. A gondozást, a to y- 
tonos, éber, figyelmes gondozást teljesen
avatott kezekre kellene bízni.

Vagy talán már is a legújabb kor ort- 
hologjainak szelleme lengi körül e mauzóleu­
mot? kiknek némelyike már is úgy szereti 
feltüntetni Kazinczy Ferenczet, minta ki nem 
is érdemel kegyeles tiszteletet a nemzet ré­
széről. mint aki többet rontott, ártott nyel­
vünkön és nyelvünknek, hogysem az utokor 
halával fordulhatna feléje. Oh uram! ne vigy
minket a kísérteibe ! .

Általános a tapasztalat sok vidékén, így 
e vidéken is, hogy a közszellem naprol-napra 
hanyatlik, enyészik. Fájdalmas, keserű tapasz­
talat. ha semmibe fogjuk venni mindazokat, 
kik valaha egy-egy alsóbb tokot raktak le, 
melyen felhaladva lassankint a magasabb lo- 
kokat is lerakhatják, hogy elérhessük nem­
zeti mivelödésünk zenitjét: ha mindazokat 
fennhéjázó érzettel oda erőszakoljuk a mes­
terségesen .megcsinált- feledés homályaiba: 
mi lesz belőlünk ?

Ébredj Zemplén közszelleme 1 Lepj köz­
be hangoztasd szavadat, vesd latba tekinté­
lyedet, tüzelj, lelkesíts, áldozz szívvel es tette : 
hogy hajdani nagy fiad emléke hozza méltó 
módon ünnepelve fenntartassék s ne eskes­
sék könnyeden az enyészetnek áldozatául.

A tönnebb említett tapasztaltak halasa 
alatt s megfordulván agyamban a legújabb 
nézetáramlatok, a következő sorokat jegyzem 
(natry nehezen az említett borzasztóan rósz 
irószerszámmal) a látogatók emlékkönyvébe .

Korod virággal halmozd Neved; 
Korunk letépni készül koszorúdat 
Hogyan? Már ily hamar? mar ily korán. 
Hálátlan korszak! Hej, ha delelore 
Hág is majd egykor a nyelvtudomány„ 
Örökre szent marad a s z e p Korány
Szándékosan használtam a nyelvújítási 

áramlatra emlékeztető „Korány- szót, ogy

kérdése

Meg lesz-e fejtve a sok kérdés,
Mik létünket nyűgözve tartják.
Nem mondhatom, mert «em tudom 
he hogy sorsunkban nem latjuk mai 
- Mint eddig - isten akaratját:
Azt mondhatom, azt mar tudom .

Meg lesz-e (ejtve a sok kérdés'/! 
Aggódva gyakran eltűnődöm 
Magamban e tétel folo“\ ,, k 
Cak azt látom, h°gy e völgyön,
Ott zsongnak-bongnak h g> ’
S nem többé mint kísértetek.

Meg lesz-e fejtve a sok kérdés ?
Nem jut-e majd gyilkos útvesztőbe ?
Vagy Ariadne lesz-e majd 
Lobogókat látok lobogni,
Mik eddig mind be ^ 
s köröttük szörnyű, szói y

Meg lesz-e fejtve a ^kérdés
Mik létünket nyűgözve tartják .
Am tagySekoh ágt a kényszer, s tiprott 
biüvf lógja a kard markolatjai - 
jafhbkit ez csak megsebez!

Meg lesz-e fejtve a sok keidés .
Nagy még a köd s erős az el en .
S a liarcz nem balra dol-e el r 
IW vértanukat, mint ma vannak,
Nem lelünk a történelemben,
Ezeknek a lét: kin és teher,

Meg lesz-e fejtve a sok kérdés?
S vér árán? avagy békén, csendben . 
En s^crélvűl e dalt hozom .
Erdők zöld lombját, folyók bábját.
Vér festi majd s a végtelenben 
Egy úr lesz csak : a borzalom .

Meg lesz-e fejtve a sok kérdés ?
S lesz-e azután áldás beke. 
Mindegy! üdv neked századom. 
Vigyázzatok! én látom mar az 
Orkánt és tompa menydoigest 
Moraját ime vissz1 adom!

Benedek Aladár.

ffHa elhagytál!
(Rajz.)

<<

Látod-e azt az ősszetöpörödött, görnyedt 

a,’ÍÓkUtod-e ott azt a szöglethez támaszkodó 

r0"gy Nemzőitek ök mindig ilyen sorsban 1

Én ismertem másoknak is! El mondjam e
történetüket? ... , ...

Hát bizony, midőn most látod azt a opu ^ 
ruhába öltözött nőt, kinek feje mind inkább> köze

ös zb e ^csavarod ott M*
sé°ben bújik elő az ütött-kopott, 1 g it.iLimája iő.; ha látod azt a tap oszmu. , anezto,

^emléktáblájaként^alléikén

átviharzott szenvedéseknek oly ijesz ott.
az agy felbillent egyensúlyát, d lelet jav

.H hAt híz akkor nehezen hiheted el . nog> 
van»én nő egykor szoborszert temet-, telt. sza- 

íu „. arcz - életkedvtől, egészségtől sugárzó 
szemekkel bírt , hogy egyszóval szép volt. a varos 
vészben, hol lakott - híres szép.,

Én jól emlékezem reá.
e»ész úteza büszke volt reá ; en is ősz- 

.„ztauf e büszkeségben. Nem is hittük másképén,

U,Ínt jv szomszédomban lakott - . 

fiatal legény, a ™ette <*»• ^ ^
Olyan szép par volt e megálltak a kis
esténként együtt sétáit • • átkarolta, ma-

ff ffiK



ezzel is vonzalmamnak adjak kifejezést azon 
korszakhoz, melynek egyik athletája Kazinczy 
Ferencz vala.

S midőn ezzel elbúcsúzom Széphalomtól, 
szívesen jelentem ki azt: hogy tisztelettel haj­
lom meg a nyelvtudomány vívmányai előtt; 
de azért tiszteletemet a hajdani hősöktől meg 
nem tagadhatom, Előre, Zemplénmegye ! I ied 
a jog és kötelesség oda hatni, hogy a Kazin­
czy Ferencznek szentelt emlék minden időkre 
méltó legyen érdemeihez, nevéhez, dicsősé­
géhez képest.

Volna még más mondani valóin is e vi­
dék érdekében. De mostan be kell érnem ez 
igénytelen soraimmal.

Üdvözlöm önt, tisztelt szerkesztő úr! ‘1
Nej Ferenc/,.

A. népnevelési egyesületek 
jelentősége.

C* * y ö r ({ y A I ii <1 il r I f* !•

Közvetlenül a választások előtt s igy a dolog 
természeténél fogva csekély figyelmet keltve, meg­
alakult Budapesten gróf Zichy Jenő kezdeménye­
zésére és elnöklete alatt kiváló tan férfiakból a nép­
nevelési egyesületek szövetségének központi bi­
zottsága.

A mozgalom nem uj hazánkban, báró Eötvös 
József kezdeményezésére már régebben országszerte 
alakultak ily egyesületek; egy kettő még most is 
létezik közülök, habár nagyobb része csak névleg 
vagy egyes kisdedóvó-intézetek fenntartására szo­
rított munkakörrel. Zichy Jenő gróf a mozgalmat 
most országszerte megindítani törekszik, az egyes 
egyesületeket úgy, mint a francziák hasonló irányú 
egyesületeit szövetségben akarja központosítani.

A népnevelési egyesületek feladata a lehető 
legrövidebben kifejezve: a társadalom érdeklődését 
s gyámolitását igénybe venni a hazai népoktatási 
ügy javára.

Nem lehet panaszkodnunk, hogy a társadalom 
eddig ügyeimen kívül hagyta volna az iskolát. El­
lenkezőleg, a legutóbbi időkben mindinkább gya­
koribbak a népoktatási ügy felvirágoztatására ho­
zott áldozatok: ma már el lehet mondani, hogy a 
kincstár és romai katholika egyház után Magyar- 
országon az iskola a legnagyobb ur. A közoktatás- 
ügyi minister legutolsó jelentése szerint, 1879-ben 
tisztán a népiskolai alapvagyon 16% millió volt, 
mig 1869-ben csak csak 5% millió. A nevezett 
évben magánosok adományaiból 542.646 forint folyt 
be s ebből tanszerekre s szegény tanulók segélye­
zésére 200.000 forint fordittatott. Ez összegen felül 
a kisdedóvó-intézetek fenntartására társadalmi utón 
107.469 forint gyűlt egybe s más czélokra ugyan 
ennyi. Az adakozások mértéke folyvást gyarapodik. 
A múlt évben számításom szerint, mintegy 1.200.000

*) Szives készséggel adtunk tért, jelenleg S.-Patakon 
időző országos jelesünk e hazafias levelének s csupán azt va­
gyunk bátrak reá megjegyezni: hogy mi is másképpen szeret­
nénk látni e mauzóleumot és környékét, de hát hiába! vannak 
körülmények, melyek a legjobb akaratnak is gátul állanak. 
Tény azonban, hogy ez „emlék11 gondozására az eddiginél most 
sokkal nagyobb figyelem fordittatik, s ebből folyölag hisszük : 
miszerint az apróbb hiányokon is lassanként segítve lesz.

Szerk.

tette örökségét; mert hát kell az, ha az ember va­
lamihez kezd és hozzá nem is egyedül akar élni! ! .

Még láttuk az egész héten mindkettőjüket. 
Mari rendesen ment reggel s jött haza este a vá­
rosból, hol finomabb kézi munkát végzett s szépen 
keresett pénzt, mert bizon árva volt ő, egy nénjé- 
vel lakott, kit inkább ő tartott, mint ez őt.

Már másodszor is kihirdették.
Akkor történt, hogy egy szép estén emlékezem 

reá, nagyon szép őszi este volt, csak nem jött haza 
a Mari. Hiába várta a legény ; elé ment egy né­
hányszor, majd meg-megállt a kis ház előtt s olyan 
különö§, félő hányon kérdezte a kint ülő anyókától: 
„Zsuzska néni, ejnye, hogy nem jön az a Mari, 
tán, csak nincs baja ! ?“

„Nem ám fiam ! De azért Isten őrizz! . . . 
.... Talán csak dolga akadt! . . .*
*Nem állhatom, elé megyek* s ezzel elrohant. 

Kész reggel vergődött haza; alig lehetett ráismerni. 
Sirt és fejét verte folyton. Ha kérdezték, hol van 
Mari, nem találkozott vele ? Tompán felelte: baj 
érte az úton, talán meg is halt, nem lehet máskép !!

Másnapra megjött a hir. Levelet kapott, Mari 
Írása volt. No, ez megfejtett mindent; hát biz ő 
nem halt meg, hanem — no, Istenem, hisz ez 
gyakran megtörtént azelőtt is, de azóta még sokkal 
többször, — megszökött. A gyűrűjét küldte vissza 
8 kérte, hogy az övét, meg az arczképét vigye el 
Zsuzscsa néninek, majd egyszer érte jön.

Szegény János — igy hitták a legényt _
mikor ezt elolvasta, elbődült, mint egy vadállat, 
szemei vérben forogtak, éz csak azt kiáltotta: no- 
hát ha elhagytál, vége az én életemnek, de téged

fonni gyűli be adakozások i “3
magánosoktól a közoktatási) ' D a teendő 
nagyobb része fel a
még igen sok. Csak egy pa 1 községben nemminister! jelentésből. 1869-ben 2201 ko/se^
volt iskola és ezek között 302 olyan, J 
mekek a nagy távolság B
iskoláiba sem járhattak. A tenyi ö . , ,
közül volt 238 magán- 379 ugyneveze o ^ 
de a felekezeti iskolák nagy részé > ’ .
a törvény kívánalmainak nem köpés m ■© ^
A tankötelesek közül 470.061, tehatkoa ^
millió nem járt rendesen iskoiaba, Í4 i D> ^ 
hiányzók száma az összes tankötelezett »y 
madánál többet tesz. Az iskolába jaio 
gyermek közül 200.G0G-nak nem volt „
15.715 iskola közül faiskola 8732-ben volt, gyujte
menyes taneszközök még kevesebb betyen. 1hgy U 
iskolában dologi kiadásra évenkmt csak 135> to 
esik; különösen a szegény tanulok segelyezese,e 
1879-ben 3ü64 írttal kevesebbet költöttek, mint

Ha e számodások közül csak azokat az el­
szomorító tényeket emeljük is ki, melye en lza 
rólag a társadalomnak kell segíteni, minő 
szegény tanulók felsegitése, tankönyvekkel e a asa, 
az iskola felszerelése stb. elég ok van ana, og) 
a népnevelési egyletek megalakuljanak es uiukoc - 
jenek. De ha a viszonyokat még alaposabban 
megvizsgáljuk, a bajok egész özönével taláíkozun v. 
A magyarnyelvet pár év előtt még 4941 iskolában 
nem tanították s ma is sok helyen mellőzik, 1395 
iskola csak bérházban van elhelyezve. Mintegy 
2000 iskolában a rendes tanító fizetése sem meg) 
300 forintra, s vannak oly helyek, hol fáradságos 
munkájáért 80—100 frtot is alig fizetnak. 21.421 
tanító közül 4544 nem volt e munkára képesítve, 
s több száz van a képesítettek között is, ki hiva­
tásának megfelelni képtelen. Falu helyen rendesen 
csak egy pár téli hónapon át tart az oktatás, s 
nem 15 éves korukig, mint a törvény rendeli de 
10 éves korukig is alig jönnek a gyermekek isko­
lába. Hat osztályú iskola, minőt a törvény megkö­
vetel, a tízezer közül alig van egy. Iskolai és nép­
könyvtár 3000-nél több létezik, de a nép alig egy 
száznak veszi hasznát s helyette a butitó pouy- 
vairodalmi termékeket olvassa. Kisdedovó intézet 
az egész országban csak 257 volt, iparoktatással 
foglalkozó iskola alig 30, felső nép- és polgári is­
kola csak 164.

Tagadhatatlan, hogy az utóbbi más fél évti­
zed alatt közoktatás ügyünk jelentékenyen gyarapo­
dott: de az érdem oroszlánrésze az államé és egyes 
községeké, maga a társadalom nálunk a kisdedovó- 
intézeteken kívül alig hozott létre valami lényeges 
dolgot. Pedig kétségtelen, hogy a humanisztikus 
intézetek létesítésén és a szegények gyámolitásán 
kívül épen a népoktatásügy felvirágoztatása képezi 
a társadalom főfeladatát. Nálunk is megkisérlettek 
több nemű feladatot: a felnőttek oktatása, kisde­
dóvás, házi ipar terjesztése, felsőbb nőnevelés s 
más eíéle először nem hivatalos utón indult meg, 
azonban mint említettük is, csak a kisdedovás 
ügye yolt, mely társadalmi utón is jelentékenyen 
előre^ haladt, a többi csak nem kivétel nélkül nagyon 
csekély különbséggel államsegélyre szorult s iskoláit 
csak e segítséggel képes fentartani. A különböző 
népoktatási ezélt kitűzött egyletek tagdijakból s 
jótékony ezélú mulatságokból nagyrészt csak az egy­
leti kezelés költségeit képesek megtéríteni.

Az Eötvös által tervezett népnevési egyesü­
letek szomorú vége és ez adatok azt látszanak,

is verjen meg az Isten mindakét kezével, mikor 
legjobban fogod érezni!! Azután haza ment az arcz- 
képért, elvitte a gyűrűvel együtt Zsuzscsa néninek, 
de előbb ráírta a kép hátára nagy, reszkető vonású 
betűkkel : „verjen meg az Isten, mikor legjobban 
fogod segítségül hívni!')

Zsuzscsa néni csak sirt keservesen, mikor a 
valót megtudta, — fel sem tudott nézni.... János 
az ajtóból fordult vissza s elgondolta, hogy talán a 
szegény néninek enni sem maradt miből, kivett egy 
csomó bankót a zsebéből, oda tette az asztalra az 
imádságos könyv mellé: „ezt meg magának küldi 
— Mari ; és most Isten megáldja, Zsuzscsa néni! . .* 
Ezzel elmenet, nem látták többet. Beszélték, hogy 
megölte magát.

Mari sorsa az lett, mi rendesen követni szokta 
az ilyen regényes dolgot, csábitója elhagyta, meg­
csalta. Nemsokára ismét munkához kellett látnia, 
hogy megélhessen, Zsuzscsa néni helyett azonban 
más volt, kit tartania kellett — kis leányát.

De e kis gyermek büszkesége, öröme lett — 
csodaszép, kedves és okos. Örömmel küzdött szí­
vesen fáradt, hogy gyermekét tarthassa; csak az 
aggasztotta: mi lesz belőle, hogyan fog megélni. A 
kik azonban a serdülő Arankát énekelni hallották,
gyermekét^k tanácS°lnÍ’ ho& tanitassa a szép

dnn 0^ail érezte, hogy igen okosan tőn, mi­
dőn ezen tanácsnak engedett .... Még ő maga
is teljesen munkaképes, derék, sőt még, lehetett 
mondám csinos nő volt; de a dologragmár nem 
volt szükség; A kis leányból, Arankából eszményi 
alakú, gyönyörű nő, az énekelni kezdő, kis növen-

• i. „r q társadalmi elet nálunk mép « 
" Uy mozgalmat előidézni és illendően ,e£ 
tartani8 képtelen. Sokan csakugyan mosoly^
7 „Ih? fenő és társai ábrándos terven és azt k 
Ehetetlennek tartják. Maga a lelkes gróf csakúgy,, 
kissé tulment a czélon, midőn a nepmivelési eg e . 
ü etek feladatául csaknem mindent kitűzött, , el 
a népoktatásügy körébe vág s nem választotta ka. 
lön a a társadalom teendőit az allam feladatától.
A kételkedésre igy nagyon sok ok van s e sorok 
írója sem tartozik a vérmes remenyüek közé, kik 
azt hiszik, hogy a központi bizottság képes lesz 
rövid idő alatt, ha nem is minden községben, de 
legalább minden törvényhatóságban egy-egy \\ 
egyesületet alkotni, mely feladatának teljesen meg. 
felel s nemes munkájában kitartó lesz.

Azonban ha az eredmény egyelőre nem lehet 
a magyar társadalom közönyössége miatt fényes, 
hibás dolog e mozgalom megindítását kárhoztatni 
Ma, midőn a fővárosban a felnőttek oktatása és a 
rabok nevelése körül oly sokat tesznek, midőn a 
háziipar meghonosítása, selyenitenyésztes, méhészet, 
s kertészet ügyében vándortanitók fölkeltették a 
lelkesedést, midőn a népkönyvtárak, iskolai taka­
rékpénztárak, tornászat s különösen a magyarnyelv 
tanítása érdekében uj élet kezdődött s midőn végre 
a szegény tanulókat segítő egyletek száma is sza­
porodott: ma meg van a biztos talaj, melyen épí­
teni lehet. Minden ily czélokért működő egylet 
népnevelési egylet, habár czime más s czéljának 
szükebb kört szabott. Az egyletek egyesítése s 
esetleg nehány száz buzgó egyén tevékenységének 
felhasználása mindenesetre csak haszon lehet. Nem 
tagadom, több szó cs nagyobb füst lehet e mozga­
lom eredménye, mint kívánatos, de ne féljünk ettől 
sem, a magyar társadalomnak át kell menni e for­
rongó korszakon, mielőtt olyan lenne, mint az an­
gol, mely lelkesedését tettekben inkább, mint sza­
vakban önti ki. Lassan munkálva biztos sikerre 
juthatunk s a népnevelési egyletek e sikert is elő­
mozdítják.

Különösen fontos most a mozgalom felkaro­
lása elvi szempontból. Ma már pbrázis gyártóink 
nemcsak azt emlegetik, hogy a népnevelés szent 
ügy s azt gyámolitani erkölcsi kötelesség, hanem 
azt is, hogy az iskola az igaz hazafiság palládiuma. 
Nem szükség sok szót elfecsérelnem, gondolkozó 
ember tudni fogja, hogy ily ügyben a nemzetiségi 
féltékenység miatt a kormány kezei meg vannak 
kötve, mig a társadalom szabadon működhetik. S 
e működés kimondhatatlan horderejű. Politikai te­
vékenységünk bénított, mig hazánk határain belől 
vannak, kik a magyar állameszme iránt ellensé­
gesek, vagy legalább közönyösek, szellemi és anyagi 
jólétünk veszélyeztetett, mig minden magyarországi 
ember nem egyúttal igaz magyar is. Mily sokat 
tehet egy lelkes férfiú, ki községe lakóit rászok­
tatja, hogy a magyar népkönyvtárból olvasgassanak, 
ki jutalmakat tüzet ki azon gyermekeknek, kik a 
magyar nyelvben, történelemben legszebb ‘haladást 
tanúsítanak., stb. s mennél többet tehetnek egyleti 
utón! Bárcsak megértenék a néma szózatot, a 
kor intő igéjét a magyarok is. íme szomszédunkban 
Bécsben pár hóval ezelőtt bocsátották ki a felhí­
vást a „német iskola-egylet alapítására s rövid idő 
aiatt százezerek seregeitek a zászló körül, mert 
megértették, hogy ez valódi létkérdés. Nálunk 
ellenben haboznak, alakitsunk-e népnevelési egyle­
teket s váljon lehet-e annak valami értelme?

Valóban szomorú dolog lenne, ha most is 
homokba futna a felvetett eszme. Most már tisz-

dékből nehány év múlva elsőrangú művésznő lett. 
Az egész város rajongott utána. Eddig még nem 
élvezett jólét viradt reájuk. A „szép Mari,“ mint 
anya, érezte magát legboldogabbnak . . .

Midőn a díszesen bútorozott szobákon végig 
járt, s lábai alatt csak úgy süppedt a drága sző­
nyeg; midőn aranyos leánya felolvasta előtte a di­
csőítő hírlapi czikkéket, midőn látta, mily tisztelet­
tel jönnek a magas rangnak is - az ő leányához, 
s ki e mellett még is oly gyöngéd volt hozzá, az 
egyszerű nőhöz; óh akkor végtelen boldogságtól 
érezte feszülni, dagadni kebelét! ... Hát még mi­
dőn a színpadon látta Arankáját, látta játéka mily 
kitüntetésben részesül, hallotta tapsvihar s virág- 
özön között énekelni; ki volt boldogabb nála; sze- 
íetett volna felkiálltani: nézzétek ő az én leányom! 
az enyém és senki másé, tapsoljatok neki — ő mű 
vesznő! ...

A mint ilyen benyomások után kis szobájába 
távozott, rendesen és egy gyűrűt keresett elő; néz- 
temi ndkettőt hosszasan, egy régi arczképét merően, - - 
azután meg forditá az arczképét, mely az ő fiatal- 
koii arczának mása volt és hátlapjár ól olvasta a 
reszkető vonásu nagy betűket: „verjen meg az Isten, 
mikor legjobban fogod segítségül hívni!..“ Ilyenkor 
felsőhajtott: óh! János, nem teljesül ez be soha! 
vondd vissza átkodat, ha még élsz, ha meghalták 
bocsáss meg nekem onnan felülről . . ! Lásd, én már 
hívtam a jó Istent segélyül — és ő megáldott.. • •

Hiszen, én azért hagytalak el, mert nem let* 
tünk volna együtt boldogok ; így én most az vagyok ! • •

. (Végé köv.)
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ezzel is vonzalmamnak adjak kifejezést azon 
korszakhoz, melynek egyik athletája Kazinczy 
Kerencz vala.

S midőn ezzel elbúcsúzom SzéphalomtóL 
szívesen jelentem ki azt: hogy tisztelettel haj­
lom meg a nyelvtudomány vívmányai előtt; 
de azért tiszteletemet a hajdani hősöktől meg 
nem tagadhatom, Előre, Zemplénmegye ! I ied 
a jog és kötelesség oda hatni, hogy a Kazin­
czy Ferencznek szentelt emlék minden időkre 
méltó legyen érdemeihez, nevéhez, dicsősé­
géhez képest.

Volna még más mondani valóm is e vi­
dék érdekében. De mostan be kell érnem ez 
igénytelen soraimmal.

Üdvözlöm önt, tisztelt szerkesztő url '1
Nej Ferenc*.

jSl népnevelési egyesületek 
jelentősége.

ti j’ <» r g j A 1 a «1 it r I AI.

Közvetlenül a választások előtt s igy a dolog 
természeténél fogva csekély figyelmet keltve, meg­
alakult Budapesten gróf Zichy Jenő kezdeménye­
zésére és elnöklete alatt kiváló tan férfiakból a nép­
nevelési egyesületek szövetségének központi bi­
zottsága.

A mozgalom nem uj hazánkban, báró Eötvös 
József kezdeményezésére már régebben országszerte 
alakultuk ily egyesületek; egy kettő még most is 
létezik közülök, habár nagyobb része csak névleg 
vagy egyes kisdedóvó-intézetek fenntartására szo­
rított munkakörrel. Zichy Jenő gróf a mozgalmat 
most országszerte megindítani törekszik, az egyes 
egyesületeket úgy, mint a francziák hasonló irányú 
egyesületeit szövetségben akarja központosítani.

A népnevelési egyesületek feladata a lehető 
legrövidebben kifejezve: a társadalom érdeklődését 
s gyámolitását igénybe venni a hazai népoktatási 
ügy javára.

Nem lehet panaszkodnunk, hogy a társadalom 
eddig ügyeimen kívül hagyta volna az iskolát. El­
lenkezőleg, a legutóbbi időkben mindinkább gya­
koribbak a népoktatási ügy felvirágoztatására ho­
zott áldozatok : ma már el lehet mondani, hogy a 
kincstár és romai katholika egyház után Magyar- 
országon az iskola a legnagyobb ur. A közoktatás- 
ügyi minister legutolsó jelentése szerint, 1879-ben 
tisztán a népiskolai alap vagyon 10% millió volt, 
mig 1869-ben csak csak 5V4 millió. A nevezett 
évben magánosok adományaiból 542.646 forint folyt 
be s ebből tanszerekre s szegény tanulók segélye­
zésére 200.000 forint fordittatott. Ez összegen felül 
a kisdedóvó-intézetek fenntartására társadalmi utón 
107.469 forint gyűlt egybe s más czélokra ugyan 
ennyi. Az adakozások mértéke folyvást gyarapodik. 
A múlt évben számításom szerint, mintegy 1.200.000

*) Szives készséggel adtunk tért, jelenleg S.-Patakon 
időző országOb jelesünk e hazafias levelének s csupán azt va­
gyunk bátrak reá megjegyezni: hogy mi is másképpen szeret­
nénk látni e mauzóleumot és környékét, de hát hiába! vannak 
körülmények, melyek a legjobb akaratnak is gátul állanak. 
Tény azonban, hogy ez „emlék11 gondozására az eddiginél most 
sokkal nagyobb figyelem fordittatik, s ebből folyölag hisszük : 
miszerint az apróbb hiányokon is lassanként segítve lesz.

Szerk.

tette örökségét; mert hát kell az, ha az ember va­
lamihez kezd és hozzá nem is egyedül akar élni! ! .

Még láttuk az egész héten mindkettőjüket. 
Mari rendesen ment reggel s jött haza este a vá­
rosból, hol űnomabb kézi munkát végzett s szépen 
keresett pénzt, mert bizon árva volt ő, egy nénjé- 
vel lakott, kit inkább ő tartott, mint ez őt.

Már másodszor is kihirdették.
Akkor történt, hogy egy szép estén emlékezem 

reá, nagyon szép őszi este volt, csak nem jött haza 
a Mari. Hiába várta a legény ; elé ment egy né­
hányszor, majd meg-megállt a kis ház előtt s olyan 
különö§, félő hányon kérdezte a kint illő anyókától: 
„Zsuzska néni, ejnye, hogy nem jön az a Mari, 
tán, csak nincs baja ! ?“

„Nem ám űam ! De azért Isten őrizz! . . . 
.... Talán csak dolga akadt! . . .*
•Nem állhatom, elé megyek* s ezzel elrohant. 

Kész reggel vergődött haza; alig lehetett ráismerni. 
Sirt és fejét verte folyton. Ha kérdezték, hol van 
Mari, nem találkozott vele ? Tompán felelte: baj 
érte az úton, talán meg is halt, nem lehet máskép !!

Másnapra megjött a hir. Levelet kapott, Mari 
írása volt. No, ez megfejtett mindent; hát biz ő 
nem halt meg, hanem — no, Istenem, hisz ez 
gyakran megtörtént azelőtt is, de azóta még sokkal 
többször, — megszökött. A gyűrűjét küldte vissza 
s kérte, hogy az övét, meg az arczképét vigye el 
Zsuzscsa néninek, majd egyszer érte jön.

Szegény János — igy hitták a legényt _
mikor ezt elolvasta, elbődült, mint egy vadállat, 
szemei vérben forogtak, éz csak azt kiáltotta: nő­
két ha elhagytál, vége az én életemnek, de téged

meg igen sün. r-- községben nemminister! jelentésből. 1869-ben 2201 kozst ^
volt iskola és ezek között 302 olyan, t»y ^ 
mekek a nagy távolság m*att a szó . ^
Jol iba sem jatbat ak A Wkg zugiskola,
közül volt 2o8 magún U»-E lwan ]10tryde a felekezeti iskolák nagy részé is olyan, ».

millió nem járt rendesen iskolába U= m 
hiányzók száma az összes tankötelezettek ,
madánál többet tesz. Az iskolába 
gyermek közül 200.606-nak nem vo1* J? Se- 
15.715 iskola közül faiskola 8732-0611 vo , fe) J 
ményes taneszközök még kevesebb hely,en' rbLH 
iskolában dologi kiadásra évenkmt csak ^ 
esik; különösen a szegény tanulok segelyezeseie 
1879-ben 3564 írttal kevesebbet költöttek, m
megelőző évben. _i

Ha e számodások közül csak azokat az el­
szomorító tényeket emeljük is ki, melye en lza 
rólag a társadalomnak kell segíteni, minő 
szegény tanulók felsegitése, tankönyvekkel ellatasa, 
az iskola felszerelése stb. elég ok vau arra, ogy 
a népnevelési egyletek megalakuljanak es mukoc - 
jenek. I>e ha a viszonyokat még alaposabban 
megvizsgáljuk, a bajok egész özönével találkozun . 
A magyarnyelvet pár év előtt még 4941 iskolában 
nem tanították s ma is sok helyen mellőzik, 1395 
iskola csak bérházban van elhelyezve. Mintegy 
2000 iskolában a rendes tanító üzetése sem meg) 
300 forintra, s vannak oly helyek, hol fáradságos 
munkájáért 80—100 frtot is alig fizetnak. 21.421 
tanitó közül 4544 nem volt e munkára képesítve, 
s több száz van a képesítettek között is, ki hiva­
tásának megfelelni képtelen. Falu helyen rendesen 
csak egy pár téli hónapon át tart az oktatás, s 
nem 15 éves korukig, mint a törvény rendeli de 
10 éves korukig is alig jönnek a gyermekek isko­
lába. Hat osztályú iskola, minőt a törvény megkö­
vetel, a tízezer közül alig van egy. Iskolai és nép­
könyvtár 3000-nél több létezik, de a nép alig egy 
száznak veszi hasznát s helyette a butitó pouy- 
vairodalmi termékeket olvassa. Kisdedovó intézet 
az egész országban csak 257 volt, iparoktatással 
foglalkozó iskola alig 30, felső nép- és polgári is­
kola csak 164.

Tagadhatatlan, hogy az utóbbi más fél évti­
zed alatt közoktatás ügyünk jelentékenyen gyarapo­
dott: de az érdem oroszlánrésze az államé és egyes 
községeké, maga a társadalom nálunk a kisdedóvó­
intézeteken kívül alig hozott létre valami lényeges 
dolgot. Pedig kétségtelen, hogy a humanisztikus 
intézetek létesítésén és a szegények gyámoiitásán 
kívül épen a népoktatásügy felvirágoztatása képezi 
a társadalom főfeladatát. Nálunk is megkisérlettek 
több nemű feladatot: a felnőttek oktatása, kisde­
dóvás, házi ipar terjesztése, felsőbb nőnevelés s 
más eféle először nem hivatalos utón indult meg, 
azonban mint említettük is, csak a kisdedovás 
ügye yolt, mely társadalmi utón is jelentékenyen 
előre haladt, a többi csak nem kivétel nélkül nagyon 
csekély különbséggel államsegélyre szorult s iskoláit 
csak e segítséggel képes fentartani. A különböző 
népoktatási ezélt kitűzött egyletek tagdijakból s 
jótékony ezélú mulatságokból nagyrészt csak az egy­
leti kezelés költségeit képesek megtéríteni.

Az Eötvös által tervezett népnevési egyesü­
letek szomorú vége és ez adatok azt látszanak,

is verjen meg az Isten mindakét kezével, mikor 
legjobban fogod érezni!! Azután haza ment az arcz- 
képért, elvitte a gyűrűvel együtt Zsuzscsa néninek, 
de előbb ráírta a kép hátára nagy, reszkető vonású 
betűkkel: „verjen meg az Isten, mikor legjobban 
fogod segítségül hívni !*?

^Zsuzscsa néni csak sirt keservesen, mikor a 
valót megtudta, — fel sem tudott nézni.... János 
az ajtóból fordult vissza s elgondolta, hogy talán a 
szegény néninek enni sem maradt miből, kivett egy 
csomó bankót a zsebéből, oda tette az asztalra az 
imádságos könyv mellé: „ezt meg magának küldi

Mari ; és most Isten megáldja, Zsuzscsa néni! ..* 
Ezzel elmenet, nem látták többet. Beszélték, hogy 
megölte magát.

Mari sorsa az lett, mi rendesen követni szokta 
az ilyen regényes dolgot, csábitója elhagyta, meg­
csalta. Nemsokára ismét munkához kellett látnia 
hogy megélhessen, Zsuzscsa néni helyett azonban 
más volt, kit tartania kellett — kis leányát.

De e kis gyermek büszkesége, öröme lett — 
csodaszép, kedves és okos. Örömmel küzdött szí­
vesen fáradt, hogy gyermekét tarthassa; csak az 
aggasztotta: mi lesz belőle, hogyan fog megélni. A 
kik azonban a serdülő Arankát énekelni hallották,
gyermekét^ tanaCSolnÍ’ ho^ tanitassa a szép

Hnn órezte, hogy igen okosan tőn, mi­
dőn ezen tanácsnak engedett .... Még ő ma»a
is teljesen munkaképes, derék, sőt még, lehetett 
mondám csinos nő volt; de a dologragmár nem 
volt szükség; A kis leányból, Arankából eszményi 
alakú, gyönyörű nő, az énekelni kezdő, kis nővén-

Tett‘t iH°mozga"iSatd előidézni és illendő? £

Ehetetlennek tartják. Maga a lelkes gróf csakúgy,, 
k sé tulment a czélon, m.don a nepmivelesi e8íe
H etek feladatául csaknem mindent ki űzött, , w

népoktatásügy körébe vág s nem választotta k,. 
ion a a társadalom teendőit az altom feladatától.
A kételkedésre igy nagyon sok ok van s e sorok 
írója sem tartozik a vérmes remenyüek közé, kik 
azt hiszik, hogy a központi bizottság kepes lesz 
rövid idő alatt, ha nem is minden községben, de 
legalább minden törvényhatóságban egy-egy ily 
egyesületet alkotni, mely feladatának teljesen meg. 
felel s nemes munkájában kitartó lesz.

Azonban ha az eredmény egyelőre nem leket 
a magyar társadalom közönyössége miatt fényes, 
kibás°dolog e mozgalom megindítását kárhoztatni 
Ma, midőn a fővárosban a felnőttek oktatása és a 
rabok nevelése körül oly sokat tesznek, midőn a 
háziipar meghonosítása, selyemtenyésztés, méhészet, 
s kertészet ügyében vándortanitók fölkeltették a 
lelkesedést, midőn a népkönyvtárak, iskolai taka­
rékpénztárak, tornászat s különösen a magyarnyelv 
tanítása érdekében uj élet kezdődött s midőn végre 
a szegény tanulókat segítő egyletek száma is sza­
porodott: ma meg van a biztos talaj, melyen épí­
teni lehet. Minden ily czélokért működő egylet 
népnevelési egylet, habár czime más s czéljának 
szükebb kört szabott. Az egyletek egyesítése s 
esetleg néhány száz buzgó egyén tevékenységének 
felhasználása mindenesetre csak haszon lehet. Nem 
tagadom, több szó és nagyobb füst lehet e mozga­
lom eredménye, mint kívánatos, de ne féljünk ettől 
sem, a magyar társadalomnak át kell menni e for­
rongó korszakon, mielőtt olyan lenne, mint az an­
gol, mely lelkesedését tettekben inkább, mint sza­
vakban önti ki. Lassan munkálva biztos sikerre 
juthatunk s a népnevelési egyletek e sikert is elő­
mozdítják.

Különösen fontos most a mozgalom felkaro­
lása elvi szempontból. Ma már phrázis gyártóink 
nemcsak azt emlegetik, hogy a népnevelés szent 
ügy s azt gyámolitani erkölcsi kötelesség, hanem 
azt is, hogy az iskola az igaz hazaüság palládiuma. 
Nem szükség sok szót elfecsérelnem, gondolkozó 
ember tudni fogja, hogy ily ügyben a nemzetiségi 
féltékenység miatt a kormány kezei meg vannak 
kötve, mig a társadalom szabadon működhetik. S 
e működés kimondhatatlan horderejű. Politikai te­
vékenységünk bénított, mig hazánk határain belől 
vannak, kik a magyar állameszme iránt ellensé­
gesek, vagy legalább közönyösek, szellemi és anyagi 
jólétünk veszélyeztetett, mig minden magyarországi 
ember nem egyúttal igaz magyar is. Mily sokat 
tehet egy lelkes férfiú, ki községe lakóit rászok­
tatja, hogy a magyar népkönyvtárból olvasgassanak, 
ki jutalmakat tüzet ki azon gyermekeknek, kik a 
magyar nyelvben, történelemben legszebb ‘haladást 
tanúsítanak., stb. s mennél többet tehetnek egyleti 
utón! Bárcsak megértenék a néma szózatot, a 
kor intő igéjét a magyarok is. íme szomszédunkban 
Becsben pár hóval ezelőtt bocsátották ki a felhí­
vást a ,német iskola-egylet alapítására s rövid idő 
aiatt százezerek seregeitek a zászló körül, mert 
megértették, hogy ez valódi létkérdés. Nálunk 
ellenben haboznak, alakitsunk-e népnevelési egyle­
teket s váljon lehet-e annak valami értelme?

Valóban szomorú dolog lenne, ha most is 
homokba futna a felvetett eszme. Most már tisz- * d

dékből nehány év múlva elsőrangú művésznő lett. 
Az egész város rajongott utána. Eddig még nem 
élvezett jólét viradt reájuk. A „szép Mari,“ mint 
anya, érezte magát legboldogabbnak . . .

Midőn a díszesen bútorozott szobákon végig 
járt, s lábai alatt csak úgy süppedt a drága sző­
nyeg; midőn aranyos leánya felolvasta előtte a di­
csőítő hírlapi czikkéket, midőn látta, mily tisztelet­
tel jönnek a magas rangnak is - az ő leányához, 
s ki e mellett még is oly gyöngéd volt hozzá, az 
egyszerű nőhöz; óh akkor végtelen boldogságtól 
érezte feszülni, dagadni kebelét! ... Hát még mi­
dőn a színpadon látta Arankáját, látta játéka mily 
kitüntetésben részesül, hallotta tapsvihar s virág- 
özön között énekelni; ki volt boldogabb nála; sze­
retett volna fel kiáll tani: nézzétek ő az én leányom! 
az enyém és senki másé, tapsoljatok neki — ő mű­
vésznői ...

A mint ilyen benyomások után kis szobájába 
távozott, rendesen és egy gyűrűt keresett elő; néz- 
temi ndkettőt hosszasan, egy régi arczképét merően,- • 
azután meg forditá az arczképét, mely az ő fiatal­
kori arczának mása volt és hátlapjár ól olvasta a 
reszkető vonásu nagy hetüket: „verjen meg az Isten, 
mikor legjobban fogod segítségül hívni!..“ Ilyenkor 
felsőhajtott: óh! János, nem teljesül ez be soha! 
vondd vissza átkodat, ha még élsz, ha meghaltál, 
bocsáss meg nekem onnan felülről. . . Lásd, én már 
hrvtam a jó Istent segélyül — és ő megáldott.. - •

Hiszen, én azért hagytalak el, mert nem let* 
unk volna együtt boldogok ; így én most az vagyok ! • • .

, (Végé köv.)
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fogalmaink lehetnek a kérdésről, mint évti- 
íd 1 előbb s most több az értelmes ember, ki 
x miért kell ezt megtennünk. Ne ragaszkodjunk 

klíoz. ne vitatkozzunk egyes részletek felett:
a alakítsuk meg országszte a népnevelési egy- 
(lő aia 
leteket!

Különfélék

A zempléni egyetemi ifjúság egyesülete folyó 
. 27-én zártkörű tánczestélyt rendez a megyeház 

termeiben, melyre a meghívók rövid időn szét fog- 
1 k küldetni. — Előre is figyelmeztetjük a müveit 
közönséget ezen mulatságra, mely elődjei után itel- 
K Deincsak fényesnek, de a fényesség mellet — 
f ’ telennek és így minden tekintetben sikerültnek 
aérkezik s tudtunkkal a rendezőség mindent eikö- 

vet hogy valóban az is legyen.
Névváltoztatás. Kluger Miksa ügyvédjelölt — 

nevét, belügyminiszteri engedélyijei Komlósyra vál-
toztatta. szjvar^ruiásra vonatkozó mulkori felszólaln­
iuk nem maradt eredmény nélkül; mert a pénz- 

őrség — mint halljuk — azonnal szét ütött úgy 
a nagyobb mint a kisebb trafikokban, s az lett kons­
tatálva hogy az általunk inkriminált szivarok nem 
magyar “ de valóságos trafikszivarok „rósz kia­

dásban/ Meglehet: de ha igy vau, akkor is roszul 
van Egvébbiránt szeretnénk erről teljesen meggyő­
ződni. hisszük, de el is várjuk, hogy a pénzügy- 
igazgatóság nem hunyja be szemét s után a nezend 
a dolognak, úgy a mint — dukál.

Germanizálás Ujhelyben. T. olvasóink meg 
bizonyára emlékeznek a „Zemplén" 26 es 2/ sza­
maiban lefolyt azon tollharczra, melyie okot, az 
itteni -Karolina" nő veidében „több anya" áltál esz­
lelt hazatiatlan nevelési rendszer szolgáltatott. A 

több anya" vádját és aggodalmait főt framer 
Alajos főesperes úr czáfolta és igyekezett eloszlatni.
Hon a két fél között miként ítélt a közvélemény 
nem tudjuk és nem is kutatjuk, azonban mi kik 
hivatva vagyunk s állásunkból kifolyó kötelmünknek 
tartjuk különösen a nevelésügy térén felmerülő 
minden mozzanatot megfigyelni és ellenőrizni, ujjabban 
azon szomorú tapasztalatra jutottunk: hogy a „több 
anva" felszólamlását korántsem ammozitas idezte 
elő s hogy annak, különösen a magyar nemzetietlen 
irányra nézve elegendő alapja volt. Ezt mi annyi­
val inkább jogosan következtethetjük, meit e i 
lókban mulattatott fel előttünk egy nevelonui 
bizonyítvány, melyet az érdemes zal^
a .Karolina* intézetben működött nevelonon^
_ és pedig az érintett hírlapi közietek után
adott sPme?y szóról-szóra ékes németseggel ezeket 
mondia- Zeugniss. Hiemit bestattige ích, dass 
Felein Bert a Spielenberg in uuseren In­
stitute ein Jahr im Zeichnen unterncMete und 
durh die Perien Monate Bewahranstalt w ; J;
aláírva: Sz. Anastasia d.Z. 0benn n 
Institutes." - Mindebben meg mi nem lat^k v
lami nagy magyarellenes merenyetkf’Jenéinél
nevezett kisasszony bizonyítványt kizaióla nemet
nyelven kérte volna kiadatni (bai p -
velő intézet ezt is joggal megtagadhatna) Ue me t
az illetőnek ez különös k 1 mél czéB
történt, csak a vak nem latja, hogy °közt
zatos germanizálási szándékkal állunk szemközt.

A rendőrséghez van egy pár szavunk es ez 
abból áll hogy a rendőrök mindenféle lim-lom nép­
séggel szemben ne engedjék magokat kompromit­
tálni. A múltkor is szemtanúi voltunk, ^gy gy
rendőr, (miért, miért nem: *z ° . béna em-
mindenáron a hűvösre akart Kísérni egy 
bért, ez azonban ellenszegült s vegreis a kozbiz 
tonság emberének kellett szegyen-szemme eltavozi^.
Egy embernek bajos elbánni egy ®m ’ körüibe- 
a kard mea a nádpálcza a mai világban koiuioe
löl mk parádé; de hát mindegek módja.
mire való a síp egy más ren őrt 8 ^ néba 
Hanem, hanem ... az am kudar-
sehol sincs. így aztá“ “USZzaJ 1 auktoritásból...
C20t’ mLLoÍodá érdekében üdvös mozgalom 

A magyarosouas egylet tervbe
indult meg varosunkban es ez, egy ogy
vett létesítése, melynek czelja leen g k
tani azon szegényebb sorsú s
vésbé jártas egyéneknek, kik bogy a
rositani kívánják. Derék eszme, j ’
,,zöld ágra“ jutása se maradjon e • , figyel-

' Egy kéregetö vonta magara ^bbólügJzra 
műnket, aki illuminált állapotja an ^
vizitelve - oly vakmerőén viselte mag^ho,^ 
hol könyörületes smre nem tatait, m g a kére. 
feljebb. Nem tudjuk, ha >“pott- « gvolna5 „eki ad- 
getésre; de ha kapott, nem k mákvirágot“,
ni; ha pedig nem kapott, az ^ magán0San
ki szemtelensége s íjjeszto k . tbet az első
otthon levő nőkben félelmet is geijeszthet,
rendőrnek a hűvösre ke^,.‘bírói segéd ügye 

Oláh István, sztropko. f “Kéh kir törvény­
folyó hó 4-én tárgyaltatott a hely ^ s szaba(1„ 
széken. A törvényszék vádlottat em y

$ f‘SS “-»»r16?'Mvén az üg^et a fegyelmi bírósághoz tette at.

Zálogházak felállítását tervezi a közgazdasági 
minisztérium az ország kisebb s legalább 10,000 
lakost számláló városaiban. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy a magán tulajdonosok által fen tartott zálog­
házak és zálogkölcsönüzletek inkább a közönség 
kifosztására mint javára irányulnak, s ha megfon­
toljuk, hogy ez intézmény által az állami kincstári 
bevételek tetemesen fognának gyarapodni — az 
eszme létesítését nemcsak a közönség, de az állam 
érdekében is czélszerünek mondhatjuk. Az idevágó 
törvényjavaslat még ez ősz folytán a minisztertanács 
elé kerül.

Viz szükség. A megyeháztéri közkút, amint 
várni lehetett — elavult szerkezeténél fogva csak­
nem teljesen felmondta a szolgálatot. A csövekből 
kiömlő vizsugái’ alig czérna szál vastagságú, úgy, 
hogy egy cseber megmentése éppen egy félórába 
kerül. E körülmény és a nagy közönség méltó zúgo­
lódása már most csak felébreszti az illetőket s a 
gyökeres javításnak oly régen elejtett fonalát ismét 
kezükbe veszik s ha kitértek a jóakarata s tisztes­
séges hangon tartott hírlapi felszólalás elől, nem 
tehetik azt többé a parancsoló szükséggé, szemben, 
mely most már nem csupán kopogtat, de az ajtót 
is ránk nyitotta.

A vasárnap megünneplése felett nemzetközi 
mozgalom indult meg, mely előtt hazánk vallásfe­
lekezetei sem maradtak közönyösek. így a tiszán­
túli ref. egyházkerület a kérdés tanulmányozására 
hat tagú bizottságot küldött ki, mely már be is 
terjesztette a kérdésre vonatkozó jelentését és ja­
vaslatát. A bizottság az első szakaszban vázolja a 
külföldön megfigyelt vasárnapi mozgalmakat, a 2-ik- 
ban a kérdést megvilágító elveket mutatja tel, a 
3-ikban pedig eszközöket és módokat ajánl a mun­
kakör irányzására s a czél lehető elérésére. Az 
érdekes munkálat a legnagyobb elismeréssel fogad­
tatott, önállólag kinyomatott s az egyházmegyéknek 
és egyházközségeknek gondos figzelembevetel vegeit 
megküldetett. Valóban ideje is volna mar útját 
vágni azon, a vallási egyenjogúság czege alatt bot- 
rányosságig vitt iizelmeknek, melyek, mint Ej hely­
ben is észleljük a vasárnapok üunuepi csendje 
és méltósága ellen bizonyos kufárok részéről intéz­
teinek. A budapesti s más vidék! nagyobb városi 
tisztességes kereskedők, közös megallapodas folytan 
üzleteiket vasárnapokon és ünnepeken zarva tartják,, 
mio- nálunk a legéktelenebb zsibvásár többnyire va- 
sárnapokon folyik és pedig a kath. egyház tövé­
ben lévő boltoknak nevezett barlangok előtt.

Ki ne ismerné nálunk azt az összezsugorodott,
napégette törpe alakot, ki ’Szef,, S’az'at. 
costume-jében télen-nyáron egy iránt lathato az ut 
czákon. Ez az öreg kntákné, kiről korántsem szán­
dékozunk ezúttal nekrológot írni; hanem csak mint 
kuriózumot hozzuk fel, hogy a ven. jovende. mondó 
e„y közelebbi kihallgatásakor 11 o esztendősnek 
mondta magát. A ki nem hiszi: nezzen ntana a -
matnlKeUernÁndor, nagyobb üzlettel bíró kereske­
dőink e»vike — mint lapunkat értesíti — a kö­
zönség fokozottabb igényeihez képests az^eddigi o 
eltérő nrinczipiumok szerint fogja üzletet berendezni, 
mel czélDÓl közelébb Budapest és Bécsbe utazik 
hogy a divat újdonságait közvetlen szemlélődé
alapján szerezze be^nenozja ^égy újhelyi úri em-

h«- jött egyik nap hazafelé Ujhelybe egy affele - 
fakó szekérkén, kiket sorsuk az u. n. „borsa nya­
kon' egy a partról lefelé haladó parasztszekerre

rSrr-ffiSW;*
kév egymáshoz, a parasztok kocsisa - bar szekere
az út másik szélén. haladt - ^ék szekerének,

S„4SCy a lovak a bent ülőkkel majdnem „Cvik- 
kf-púszir váltottak. Ez meg nem volt eleg, e V 
„ llanat s kiki az árokban találta magat s egyszer- 
P , . nrru iett megmeztelenitve. Szóval az"rí embered közül “árman kisebb-nagyobb sérnlé-

n i. rcak a negyedik menekült meg seket szenved ek, csak a négy kjs csihi.pubi
szárazon, i o I > ® dj A henczegő jparasz-
‘/v rt’szeriahelvre valók s ellenük a törvényes 
l?k,B- . ) megtétettek. Legeredetibb a do-

’ hogy a dominusok nemcsak hogy nem 
logban, hogy é a szándékosságot is nyíl-

még XtveldTTjánljnk a szülők figyelmébe Var- 
v Z Lvörmegyei kir. tanfelügyelőnek nevelo- 

gyas Endre gyoi gy elemi és 10-18 eves
intézetet Győrött b szám-va Az intézetet, -
gymnasiumi tanú lj értesitőből látjuk, - a
mint a hozzánk beKuiaou b-, é szám-
lefolyt tanévben t,z különböze
iVövelde tágas, czélszerü helyiségekkel bir s kei­
men felszerelve a néhai Zichy-féle pa otaban van 
elhelyezve Az intézetben a növendékek a kir. tan- 
t I-„í!i! :,akszerü vezetése mellett teljes ellátást, 
szigorú felügyeletet, intézeti benlakó k^P1'0™^.
által tanulmányaikban ntmutata t s rendszeres Be
velést nyernek, tanulmányaikat pedig a 8*°" 10 
ffvmnasiumban nyilvánosan végzik. Az idegen ny 
vek eSitása czéljából német-francz.a nevelő »

van alkalmazva. Bővebb felvilágosítássá vagy prog 
ram,nal, Írásbeli megkeresésre bárkinek készséggel 
szolgál az intézettulajdonos. Lakása: Győr, király 
utcza 4. sz. a. van.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.
A „Zemplén" f. é. julius 31-ikén kelt 32. szá­

mában Jóba Ignácz aláírással czikk jelent meg, 
melyre a következőt válaszoljuk. .

Jóba úrnak, ha a valóságot kepes volna föl­
ismerni és az előfordult kellemetlensegek szülő okát 
tárgyilagos fontolás következtében kifürkészni, meg 
kellett volna győződni arról, hogy sem munka tár­
saink, sem a rendezőség szem elöl nem tevesztette 
azt, mikép tisztelt vendégeink mulattatasara, és 
szórakozására meg volt téve minden, mit csak meg­
lehettünk, miről tanúskodik az, hogy nemcsak hogy 
nem mentek széjjel a vendégek Jóba úrral toiten 
eset után, hanem este a Diana fürdőbe atmenve 
ott még nagyobb számú közönség élvezte a minden 
tekintetben kifogástalan tánczmulatságot.

Hogy éppen Jóba urnák volt kellemetlen cziva- 
kodása egy egyénnel, kinek nevét sajnos—megtudni 
nem voltunk képesek, és kit Jóba úr szeme láttára 
a tánchelyiségből karonfogva kivezetünk, mely 
alkalommal őt tisztességesen felkérve befizetett be­
lépti dijját visszaadva távozásra bírtuk, mit ez tel­
jesített is: arról mindazok kik Jóba urat ismerik 
talán bővebb fölvilágositásokkal szolgálhatnának a 
nyilványosság előtt.

Czélunk itt csak kifejeznünk sajnálkozásunkat 
azon eset fölött, hogy rólunk alaptalan dolgok ko- 
holtatnak, és hogy kijelentsük azt, mikép azon czi- 
vakodót kiről szólunk eltávozásra kértük föl, nem 
munkástársaink közül való volt, és végre, azt 
hisszük, hogy eljárásunk által ott helyben oly elég­
tételt adtunk a megsértetnek veit Jóba urnák, 
melylyel bárki más hason esetben megnyugodott volna.

S.-a.-Ujhely, 1881. augustushó 4-én.
Hambock Károly.
Drexler I>ajos. *
Boldizsár Gyula.
Dely Endre.

N yilatkozat.
Becses lapjának, múlt heti számában megje­

lent s félreértésre szolgálható nyilatkozatom hely­
reigazítása végett kijelentem, hogy vagyonbukott es 
hamis bukás miatt vizsgálat alatt levő ex-divatarus 
Sugár Józsefnek, Mester István úr, üzleti ezégtarsa 
nem lévén, a közlemény éle őt nem érinthette, s oka 
a hiányos szövegezésnek tulajdonítható. **)

S,a. Ujhely, ang. 5. 1881. ^

*) e rovatban közlőitekért semmi irányban sem valal 
felelősséget a szerkesztőség.

**) E nyilatkozattal egyidejűleg vettük Mester István 
i a iiatL-nratát is melynek azonban közleset, miutántiltakozó nyilatkozatai is, mciyic feleslegesnek

Réthy Mór előbbi sorait elégge rektifikalja - 
tartottuk.

Üzleti tudósítás.
Hivatalos piacai árkimutatáa.

1881. augusztus 5-én.

IOO klg. 
TOO

súlyúBúza 
Gabona 
Árpa 100
Zab 100
Kukoricza 100 
Burgonya 100 
Borsó 10°
Lencse ioo
Paszuly 100 
Köl. kása 100 
Vaj
Szesz ,
Marhahús i klgr.
Szalona uj >
Sertés-zsir ,
Széna méter mázsa
Alom szalma

1 hect

»
»
s

»

»

i liter.

>

»

»
»
>

frt. kr.
10 ■--

7 50
5 80
5 60
6 30
1 50

16 —
14 —

8 50
14

88
32
44
80
85

2
90

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
-B O 13 XT T H B Xj B M S 13-

Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

Szept. 1-től házamban leánykák, kik németül 
tanulni akarnak vétetnek fel. Gondos oktatás an-
met nyelvben, tudományokban, nöi-munkakban zon­
gorázásban. Nagyobb leányok (14-16 evesek) s 
mára külön tanfolyam a nemet nyelvben. Jo bánás 
mód. Mérsékelt dijak. Bővebb felvilágosítással kész
séggel szolgai Aagasztiuy Elek ev. tanító.

Szepesváraljín.
a—4 v
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. fogalmaink lehetnek a kérdésről, mint évti- i 
idei előbb s most több az értelmes ember, ki 

ze!r miért kell ezt megtennünk. Ne ragaszkodjunk 
kboz ne vitatkozzunk egyes részletek felett: | 

f° alakítsuk meg országszte a népnevelési egy­
leteket !

Különfélék

A zempléni egyetemi ifjúság egyesülete folyó 
27-én zártkörű tánczestélyt rendez a megyeház 

termeiben, melyre a meghívók rövid időn szét fog- 
k küldetni. — Előre is figyelmeztetjük a müveit 

közönséget ezen mulatságra, mely elődjei után itel- 
K nemcsak fényesnek, de a fényesség mellet — 
f ’ tel ennek és igy minden tekintetben sikerültnek 
aérkezik s tudtunkkal a rendezőség mindent elkö­

vet, hogy valóban az is legyen.
Névváltoztatás. Kluger Miksa ügyvédjelölt — 

nevét, belügyminiszteri engedéllyel Komlósyra vál­
toztatta. szjvarárulásra vonatkozó mulkori felszólam­
lásunk nem maradt eredmény nélkül; mert a pénz- 
iavőrség — mint halljuk — azonnal szét ütött úgy 
a nagyobb mint a kisebb trafikokban, s az lett kons­
tatálva hogy az általunk inkriminált szivarok nem 
magyar “ de valóságos trafikszivarok „rósz kia­

dásban. Meglehet: de ha igy vau, akkor is roszul 
van E"\'ébbiránt szeretnénk erről teljesen meggyő­
ződni. Hisszük, de el is várjuk, hogy a pénzügy­
igazgatóság nem hunyja be szemét s utána nézend 
a dolognak, úgy a mint — dukál.

Germanizálás Ujhelyben. T. olvasóink még 
bizonyára emlékeznek a „Zemplén" 26 es 27 sza­
maiban lefolyt azon tollharczra, melyre okot, az 
itteni Karolina" növeidében „több anya1 áltál esz­
lelt hazatiatlan nevelési rendszer szolgáltatott. A 

több anya" vádját és aggodalmait főt Pramer 
Alaios főesperes úr czáfolta és igyekezett eloszlatni.
Hs a két fél között miként Ítélt a közvélemény 
nem tudjuk és nem is kutatjuk, azonban mi, ki 
hivatva vagyunk s állásunkból kifolyó kötelmünknek 
tartjuk különösen a nevelésügy tévén telmeiulo 
minden mozzanatot megfigyelni és ellenőrizni, ujjabban
azon szomorú tapasztalatra jutottunk: hogy a több
anya- felszólamlását korántsem ammozitas idézte 
elő s hogy annak, különösen a magyar nemzetietlen 
irányra nézve elegendő alapja volt. Ezt miannyi­
val inkább jogosan következtethetjük, me 
pókban mulattatott fel előttünk egy nevetonoi
bizonyítvány, melyet az érdemes ZMdafonokno egy 
a .Karolina' intézetben működött nevelononek 
- és pedig az érintett hírlapi közlések után 
adott s mefy szóról-szóra ékes németseggel ezeket 
rnnndia- Zeugniss. Hiemit bestaltige ícb, da 
Frifoirin BertaSpielenbergin unseven In­
stitute ein Jabr lm Zeichnen untemchtete und 
tlurh die Ferien Monate Bewahranstalt wnkte. sat. SvaSz Anastasia d.Z. Oberin des Karoheen 
Institutes. • — Mindebben meg mi nem latoankj 
lami naev magyarellenes merényletet, főleg na a 
nevezett^kisasszony bizonyítványát ^avo ag uem t 
nyelven kérte volna kiadatni (bar 
velő intézet ezt is joggal megtagadhatna), to me t 
az illetőnek ez különös k i v a n sag a elleneie
történt csak a vak nem latja, hogy i ° ..
zatos germanizálás! szándékkal állunk szemközt.

A rendőrséghez van egy par szavunk es ez 
abból áll hogy a rendőrök mindenféle lim-lom nép- 
séggel "szemben ne engedjék magokat kompromit­
tálni. A múltkor is szemtanul volta* &LUK
rendőr (miért, miért neuu az o em.
mindenáron a hűvösre akart Kísérni cg, . - 
bért, ez azonban ellenszegült s vég eltávozni,
tonság emberének kellett szegyen- mert az
Eg, embernek bajos ' kMlbe-

;,“í -«s imire való a síd egy más rendőrt segelyu mire való a sip egy másik rendőr néha
Hanem, hanem ... az am kudar-
sehol sincs. így aztán muszáj e oritásból . . •
czot, pedig ez sokat levon az

tani azon szegényebb sorsú s a torv«ny®ke"emnagya- 
»ÍákM=i* D:rénkkeszme, óhajtandó, hogy a

”Z5!d Egy “ kéregetií ^.űmgám"közelebb tor­

mánkét, aki illuminált allapotjaban a
vizitelve - oly vakmerőén viselte mag*1- 
hol könyörületes szívre nem falait, m | & kére.
feljebb. Nem tudjuk, ha kapott-e enged >t 
getésre; de ha kapott, nem 
ni; ha pedig nem kapott, az ^ei & magánosan 
ki szemtelensége s íjjeszto ki i t^et az első
otthon levő nőkben félelmet is geijeszthet,
rendőrnek a hűvösre kell vinnie. segéd ügye

Oláh István, sztropkoi .
folyó hó 4-én tárgyaltaiéit a hel» é] szabad­
széken. A törvényszék vad vétkesnek s ezért
ság elleni kihágásban mondotta h
Kaz^afogyZtlMz tette át.

Zálogházak felállítását tervezi a közgazdasági 
minisztérium az ország kisebb s legalább 10,000 
lakost számláló városaiban. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy a magán tulajdonosok által fentartott zálog­
házak és zálogkölcsönüzletek inkább a közönség 
kifosztására mint javára irányulnak, s ha megfon­
toljuk, hogy ez intézmény által az állami kincstári 
bevételek tetemesen fognának gyarapodni — az 
eszme létesítését nemcsak a közönség, de az állam 
érdekében is czélszerünek mondhatjuk. Az idevágó 
törvényjavaslat még ez ősz folytán a minisztertanács 
elé kerül.

Viz szükség. A megyeháztéri közkút, amint 
várni lehetett — elavult szerkezeténél fogva csak - 
nem teljesen felmondta a szolgálatot. A csövekből 
kiömlő vizsugár alig ezérna szál vastagságú, úgy, 
hogy egy cseber megmentése éppen egy félórába 
kerül. E körülmény és a nagy közönség méltó zúgo­
lódása már most csak felébreszti az illetőket s a 

! gyökeres javításnak oly régen elejtett fonalát ismét 
kezükbe veszik s ha kitértek a jóakarata s tisztes­
séges hangon tartott hírlapi lelszóialás elől, nem 
tehetik azt többé a parancsoló szükséggel szemben, 
mely most már nem csupán kopogtat, de az ajtót 
is ránk nyitotta.

A vasárnap megünneplése felett nemzetközi 
mozgalom indult meg, mely előtt hazánk vallásfe­
lekezetei sem maradtak közönyösek. Így a tiszán­
túli ref. egyházkerület a kérdés tanulmányozására 
hat tagú bizottságot küldött ki, mely már be is 
terjesztette a kérdésre vonatkozó jelentései es ja­
vaslatát. A bizottság az első szakaszban vázolja a 
külföldön megfigyelt vasárnapi mozgalmakat, a 2-ik- 
ban a kérdést megvilágító elveket mutatja fel, a 
3-ikban pedig eszközöket és módokat ajánl a mun­
kakör irányzására s a czél lehető elérésére. Az 
érdekes munkálat a legnagyobb elismeréssel fogad­
tatott, önállólag kinyomatott s az egyházmegyéknek 
és egyházközségeknek gondos figzelembevetel vegeit 
megküldetett. Valóban ideje is volna mar útját 
vágni azon, a vallási egyenjogúság czege alatt bot­
rányosságig vitt üzelmeknek, melyek, mint Ujhely­
ben is észleljük a vasárnapok uunuepi csendje 
és méltósága ellen bizonyos kufárok részéről intéz­
teinek. A budapesti s más vidéki nagyobb varom 
tisztességes kereskedők, közös megallapodas folytán 
üzleteiket vasárnapokon és ünnepeken zarva taitjak,. 
mig nálunk a legéktelenebb zsibvásár többnyire va­
sárnapokon folyik és pedig a kath. egyház tövé­
ben lévő boltoknak nevezett barlangok előtt.

Ki ne ismerné nálunk azt az összezsugorodott, 
napégette törpe alakot, ki »SzeP ™eua 'fe e 
costume-jében télen-nyáron egyiraut látható az ut- 
czákon Ez az öreg kutákné, kiről korántsem szán- 
dékoznnk ezúttal nekrológot Írni; hanem csak mint 
kuriózumot hozzuk fel, hogy a ven jövendő mondo 
eay közelebbi kihallgatásakor 115 esztendősnek 
mondta magát. A ki nem hiszi: nezzen utana a -
mdtnkukb r nagyobb üzlettel bíró kereske­
dőink egyike — mint lapunkat értesíti — a kö­
zönség fokozottabb igényeihez képest: s az eddigito 
eltérő princzipiumok szerint fogja üzletet berendezői, 
mely czélból közelébb Budapest és Bécsbe utazik 
hogy a divat újdonságait közvetlen szemlélődés

alapjan szerezze finenczia. Négy ujheiyl úri em
bér jölt egyik nap hazafelé Ujhelybe, egy aHéle- 

syekérkén kiket sorsuk az u. n. „borsn n>a 
kon ‘ egy a partról lefelé haladó parasztszekerrel
hozott össze, melyen vagy negy-otjókedvű .atyafi 
.... pcov midőn mar közel volt a aet sze
tó- egSymáshoz, a parasztok kocsisa - bár szekere 

nt8másik szélén haladt — egyet rant a gyeplőn 
s egyenesen neki ront az úri emberek szekerének, 
úgyhogy a lovak a bent ülőkkel majdnem „Cvik
kf-púszit8y váltottak. Ez még nem volt eleg, - egy 

z. uiu; az árokban találta magat s egyszer pillanat s kik az ar“K“ egmeztelenitve. Szóval az
'"I embereí közűi hárman kisebb-nagyobb sérülé- 
un embeie negyedik menekült megseket szenvedtek, csak a négy kjs ^ ^
szárazon, i 01 J > {agadja A henczegö jparasz-
íV u ’szerdahelvre valók s ellenök a törvényes 
v z«BekS másnap megtétettek. Legeredetibb a do- 
£* ho„y a dominusok nemcsak hogy nem 

gbSk tettüket de még a szándékosságot is nyíl-

rtór,*’"!*"-"1» •»"« W" v‘r
v* ,ire ovőrmegyei kir. tanfelügyelőnek nevelo- gyas Endre gyoi gy elemj & 10-18 eves

intézetet Győrött'. ^ intézetet, -
gymnasiumi tanul U_tt értegitőből látjuk, — a
SfölV tanévben tíz különböző megyéből szép szam-

IfkeÜsték fel a növendékek, még Erdélyből is. 
mai kerestek te é|szeríi helyiségekkel bír s kel-
r n°Vfefszerelve’ a néhai Zichy-féle palotában van
elhelyezire6Az intézetben a növendékek a k,r. tan- 
felügyelő szakszerű vezetése mellett te ,es ellátást 
szigora “felügyeletet, intézeti 'jeo'ako korrepttorok 
zital tanulmányaikban útmutatást s íendszeies ne 
velést nyernek, tanulmányaikat pedig a gyón fo- 
evmnasiumban nyilvánosan végzik. Az .degen nyeh 
vek "elsajátítása céljából német-franem nevelő ,s

’ van alkalmazva. Bővebb felvilágosítással, vagy 
rammal, Írásbeli megkeresésre bárkinek készséggel 
szolgál az intézettulajdonos. Lakása: Győr, kira y 
utcza 4. sz. a. van.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.
A „Zemplén" f. é. julius 31-ikén kelt 32. szá­

mában Joha Ignácz aláírással czikk jelent meg, 
melvre a következőt válaszoljuk.

Joha úrnak, ha a valóságot képes volna föl­
ismerni és az előfordult kellemetlenségek szülő okát 
tárgyilagos fontolás következtében kifürkészni, meg 
kellett volna győződni arról, hogy sem munka tár­
saink, sem a rendezőség szem elöl nem tevesztette 
azt, mikép tisztelt vendégeink mulattatasara, és 
szórakozására meg volt téve minden, mit csak meg­
lehettünk, miről tanúskodik az, hogy nemcsak hogy 
nem mentek széjjel a vendégek Joha úrral tői ten 
eset után, hanem este a Diana fürdőbe atmenve 
ott még nagyobb számú közönség élvezte a minden 
tekintetben kifogástalan tánczmulatságot.

Hogy éppen Joha urnák volt kellemetlen cziva- 
kodása egy egyénnel, kinek nevét—sajnos—megtudni 
nem voltunk képesek, és kit Joha úr szeme láttára 
a tánchelyiségből karonfogva kivezetünk, mely 
alkalommal őt tisztességesen felkérve befizetett be­
lépti dijját visszaadva távozásra bírtuk, mit ez tel­
jesített is: arról mindazok kik Joha urat ismerik 
talán bővebb fölvilágositásokkal szolgálhatnának a 
nyilványosság előtt.

Czélunk itt csak kifejeznünk sajnálkozásunkat 
azon eset fölött, hogy rólunk alaptalan dolgok ko- 
holtatnak, és hogy kijelentsük azt, mikép azon czi- 
vakodót kiről szólunk eltávozásra kértük föl, nem 
munkástársaink közül való volt és végre, azt 
hisszük, hogy eljárásunk által ott helyben oly elég­
tételt adtunk a megsértetnek vélt Joha urnák, 
melylyel bárki más hason esetben megnyugodott volna.

S.-a.-Ujhely, 1881. augustusho 4-én.
J Hamböck Károly.

Drexler I-ajos. * 
Boldizsár Gyula. 
Dely Endre.

Nyilatkozat.
Becses lapjának- múlt heti számában megje­

lent s félreértésre szolgálható nyilatkozatom hely­
reigazítása végett kijelentem, hogy vagyonbukott es 
hamis bukás miatt vizsgálat alatt levő ex-divatarus 
Sugár Józsefnek, Mester István úr, üzleti ezégtarsa 
nem lévén, a közlemény éle őt nem érinthette, s oka 
a hiányos szövegezésnek tulajdonítható.**)

S.-a. Ujhely, aug. 5. 1881. Rpthy Mór.

*) E rovatban közlőitekért semmi irányban sem válal 
felelősséget a szerkesztőség.

**) E nyilatkozattal egyidejűleg vettük Mester István 
tl,takozőj nyilatkozatát is, melynek azonban 
Réthy Mór előbbi sorait elégge rektifikalja - 
tartottuk.

Üzleti tudósítás.
Hivatalos piaczi Arteimutatés.

1881. augusztus 5-én.

IOO klg. 
IOO .

súlyúBúza 
Gabona 
Árpa 100 , »
Zab 100 , ,
Kukoricza IOO „ »
Burgonya 100 , »
Borsó 100 » >
Lencse 100 > »
Paszuly 100 , »
Kői. kása 100 , >
Vaj 1 liter. . • •
Szesz » *
Marhahús I klgr. . . •
Szalona uj , •
Sertés-zsir , • • •
Széna méter mázsa
Alom szalma

1 hect
kr.

50

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
0 B Xjl1 H ELE E3 ZE3-

Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

Szept. 1-tfil házamban leánykák kik németül 
tanulni akarnak vétetnek fel. Gondos oktatás a
met nyelvben, tudományokban, nöi-munkakban zon­
gorázásban. Nagyobb leányok (14—16 evese ) 
mára külön tanfolyam a nemet nyelvben. 3o bánás 
mód. Mérsékelt dijak. Bővebb felvilágosítássá! kész­

séggel szolgai Augusztiny Elek ev. tanító.

a—4
Szepesváralján-
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S.-a.-nj helyi 
kiállításon 1HHÍ 

máj. 30-án.

KI só díj 
arany díszok. 

levél.

tArsa
aénavára és vasöntödéje Kassán9 Hay ..Llvv#l*ri és eszkozok

ajanlja a. t. gazdaközönségnek jó hírben allo Nevezetesen:

.Járgány éS tisztító GSéplogépeket 3-4foero'^^röre 
J árgány-szegi*ei idszei *u c»épk g P v
Szegrendszerű kézicseplogépe ^^ ^orsajtó és s=őiő=ú.=6 » egyé* 

Backer és z^agrtári rosíá^at^sortoa ^ ís szilárd kiállításban.

4—C
Bizományi raktár -

2Tor33.steirx Ig^ácz úmál e ^ ’

hol is a gépek egy része megtekinthető, bármely gép megrendelhető, úgyszmte aqegyzekfaphato^

l^oooooc

I JK €P
Hirdetmény.

Budapest. Üllői-ut 18. sz.
Ajánlja a május hó 2-án Ad ám 

taitott eke verseny

az első díjjal: arany 
mmimeht második díj­

jal : ezüst éremmel
kitüntetett szabadalmazott

kftlő,s és hármas ekéit
továbbá :luvauua .

ögőzcséplögépeit
© fa-, szén- és ízaliiiafűtésliez

Xoőzmozaonvait

1ÍIÍÍ|I!
8 í3

továbbá :

járgánycséplőgépeit S
tisztitó szerkezettel vagy W 

anélkül W

ostátaUriöiöietstli.b
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Néhai Bakos JállOS, kassai volt 
órás hagyatéka és a kiskorú gyermekek 
tulajdonához tartozó, Kassán a Malomutczán 
11. ö. i. sz. a. fekvő emeletes ház az abban 
levő órásüzleti, óraraktár, eszközök- és kész­
letekkel együtt, vagy külön-kiilön szabad­
kézből eladandó.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy a 
vétel iránt alólirottnál jelentkezzenek.

Egyúttal telhivatnak mindazok is, kik­
nek javítás végetti óráik a hagyatéki leltár 
jegyzékébe összeirvák, hogy azokat az iga­
zolvány felmutatása és a javítási dij megfize­
tése mellett aug. 28-án, sejpt. 1-én 
és 2-án mindenkor délutáni 2 órá­
tól 3-ig, az üzleti helyiségben (Malomutcza 
ii. sz. a.) alólirttól átvenni siessenek, mivel 
ezen határnapok leteltével azok az eladást 
nem akadályozhatván, az illetőknek netáni 
igényeik csupán a leltári becsértékre tog 
szorítkozni.

Kassa, 1881. július 26-án.

2—3

Leg&nyi Samu,
gondnok.

Füutcza 34. szám alatt.

ransomes^ íifADE& Jefferies
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A

GROSSMANN J.
tt BUDAPEST az osztr.

Eredeti Hofherr
4~5 Tessék a gyári jelvényt kívánni.

V

Hirdetés.
A sárospataki ref. egyház bir­

tokában levő 118 hold tagositott föld, 
mely a Bodrogon túl közel van a 
városhoz, folyó év aug. 21-én d. u. 
3 órakor a ref. lelkészi lakon egy 
vagy több évre árverésen haszon­
bérbe fog adatni. Árverelök a ki­
kiáltási ár harmadát bánatpénzül 
tartoznak letenni.

S.-Patak, 1881, aug. 1,

1 — 1
Kérészy István

ref. főgondnok.
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S.-a.-Ujhely. Nyomatott a „Zemplén11 gyorsítóján.


